



新建成的西藏定日县森嘎村。新华社发

世界屋脊暖流涌动，定日展新颜

与时间赛跑，10月底地震灾区需重建和维修加固民房已建成

习近平总书记关心事

“党的关怀比雅江水长，民族团结比珠峰石坚。”珠穆朗玛峰脚下的西藏日喀则市定日县一带，这句话广为流传。

1月7日，西藏定日县发生6.8级地震，造成重大人员伤亡，这片大地瞬间满目疮痍。

定日地震发生后，习近平总书记第一时间作出重要指示，要求“全力开展人员搜救，全力救治受伤人员，最大限度减少人员伤亡，防止发生次

生灾害，妥善安置受灾群众，做好善后等工作”。此后，习近平总书记又多次就做好定日县灾后重建工作作出重要指示。

人间暖流涌。西藏自治区贯彻落实习近平总书记重要指示精神，世界屋脊上一场“与时间赛跑”的

重建战役打响。截至10月底，定日灾区需重建和维修加固的民房已建成，建设者的艰辛付出换来灾区群众开

心颜。

据新华社电
扫码读全文▶



商务部回应美拟对华半导体产品加征关税等经贸热点

中方不认同301调查所谓结论

据新华社北京12月25日电（记者 谢希瑶 黄敬铭）针对美近日宣布将对华部分半导体产品加征301关税，商务部新闻发言人何咏前25日在商务部例行新闻发布会上回应说，中方注意到有关情况，已通过中美经贸磋商机制向美方提出严正交涉。中方不认同美方301调查的所谓结论，坚决反对美对华半导体产品加征301关税。

发布会上，有记者问：美东时间12月23日，美国贸易代表办公室发布针对中国半导体政策301调查结果，宣布对部分中国半导体产品加征301关税，目前税率为0%，18个月后，即2027年6月再提高税率。商务部对此有何评论？

何咏前说，美单边关税违反世贸组织规则，破坏国际经贸秩序，扰乱

全球产业链供应链，损害美国企业和消费者利益，损人不利己。中方敦促美方尽快纠正错误做法，取消相关措施。中方愿与美方在相互尊重、和平共处、合作共赢原则基础上，通过平等对话磋商解决各自关切。倘若美方执意损害中方权益，中方将坚决采取必要措施，坚定维护自身权益。

针对美国近期下令封锁进出委内瑞拉的所有受制裁油轮，何咏前表示，中方一贯坚决反对有关国家滥施单边制裁和所谓的“长臂管辖”，随意拦截他国油轮不仅可能扰动国际能源市场正常运行，还有可能引发其他安全风险。委内瑞拉同其他国家在国际法框架内开展经贸合作是正常的，也是合理、合法的，这一权利应当得到尊重和支持。

国防部例行记者会

全时待战 粉碎“台独”

正告民进党当局，祖国统一势不可挡

据新华社北京12月25日电（记者 王春涛）国防部新闻发言人张晓刚25日在国防部例行记者会上表示，解放军全时待战、随时能战，战之必胜，坚决粉碎“台独”分裂和外来干涉图谋。

有记者问，据报道，赖清德接受媒体专访时称，要“以实力求和平”，重申美台关系“坚若磐石”，推动400亿美元军购。台防务部门负责人亦称，美强调盟友分担防卫责任，台需继续推动“国防特别预算”以展现“防卫决心”。请问发言人有何评论？

张晓刚表示，当前，民进党当局勾连外部势力进行谋“独”挑衅是台海局势紧张动荡的根源所在。赖清德无原则跪美输诚，疯狂穷兵黩武，升高两岸对立对抗，是不折不扣的“和平破坏者”“战争煽动者”，现在竟然厚颜无耻地谈“和平”，狂妄自大地空谈“实力”，完全是不自量力、自欺欺人。

“我们正告民进党当局，祖国统

一势不可挡，‘棋子’难逃‘弃子’宿命，背叛民族、分裂国家的人终将被钉上历史的耻辱柱。”张晓刚说。

另有记者问，美国总统日前签署了“2026财年国防授权法案”，其中有不少涉华内容，还包括安排约10亿美元用于“台湾安全合作倡议”，加强对台军售。请问对此有何评论？

张晓刚说，美方涉台消极法案粗暴干涉中国内政，向“台独”分裂势力发出严重错误信号，严重破坏台海和平稳定。美方背弃自身承诺，变本加厉对台售武，助长“台独”嚣张气焰，加速将台海推向兵凶战险境。民进党当局不管台湾老百姓死活，任由美方敲骨吸髓，把台湾吃干榨尽。

张晓刚表示，“以台制华”注定失败，“以武谋独”自取灭亡。我们敦促美方充分认清台湾问题的高度敏感性，切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报，慎之又慎处理涉台问题，停止以任何方式武装台湾，以实际行动维护两国两军关系大局。

除恶不尽 后患无穷

遏阻日本右翼势力为军国主义招魂

据新华社北京12月25日电（记者 王春涛）国防部新闻发言人张晓刚25日在国防部例行记者会上呼吁，所有爱好和平的国家和人们行动起来，坚决遏制日本右翼势力为军国主义招魂，避免让世界陷入动荡不安、历史悲剧重演。

有记者问，据报道，日本首相高市早苗谈及“拥有核潜艇”问题时称“不排除任何选项”，日本首相官邸官员此前称日本应当拥有核武器。此外，日防卫省发布报告称，中国国防开支“迅速增长”并加强在日周边活动，还拟于2026年在冲绳部署移动雷达装置，监视中方航母等军事行动。请问发言人有何评论？

张晓刚说，中国国防支出合理适度，占国内生产总值比重低于世界平均水平；中国军队在相关海域行动符合国际法和国际实践，不容任何干扰挑衅。我们敦促日方停止虚假叙事，停止对中方搞针对性部署，对一切滋扰挑衅行径，中方将依法依规予以坚决反制。

“近年来，日本千方百计推进‘再军事化’，在扩军备战道路上狂飙突进，复活军国主义警兆愈发显著。”张晓刚表示，为掩盖不轨图谋，日本常常拿中国说事，此前高市首相就涉台问题发表错误言论，现在右翼势力又扯下伪善面目鼓吹拥核，冒天下之大不韪，试探国际正义底线，这是对战后国际秩序与核不扩散体系的公然挑衅，对地区和国际和平稳定的严重威胁，对日本宣扬“走和平发展道路”的完全背离。

“实际上，二战后日本政府未能彻底清算军国主义，右翼势力从未真心反省侵略历史，也从未正视其对亚洲乃至世界人民犯下的滔天罪行，妄图复活军国主义为祸人间，怎能不让世人高度警惕担忧？”张晓刚表示，除恶不尽后患无穷，姑息纵容必遭反噬。国际社会应携手阻击日本右翼势力倒行逆施的危险图谋，共同捍卫二战胜利成果和战后国际秩序，维护世界和地区和平稳定。

黄岩舰 黄岩岛

11月至12月，中国海警黄岩舰前往我国南海黄岩岛海域开展了为期数十天的常态化巡航值守任务。这些天里，黄岩舰海警执法人员与其他海警舰艇一道全天候坚守在这片海域，期间经历了多场台风、寒潮引发的恶劣海况，坚定戍卫我国南海海疆，维护我国海洋权益，捍卫领土主权完整。

图为日落时分，黄岩舰在中国南海黄岩岛海域巡航值守（12月1日摄，无人机照片）。新华社发



《体育强国学习读本》出版发行

新华社北京12月25日电 近日，国家体育总局组织编写的《体育强国学习读本》已由人民出版社出版发行。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视体育工作，提出到2035年建成体育强国的目标。为全面贯彻落实习近平总书记关于体育的重要论述和党中央关于加快建设体育强国的重大决策部署，系统阐释推进体育强国建设的重要意义、历史脉络、丰富内涵和目标任务，体育总局组织有关

专家学者开展了深入研究，并对体育强国建设各重点领域工作及进展成效进行了认真梳理。

本书坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，是近年来我国推进体育强国建设理论认识和实践发展的阶段性总结，具有较强的理论性和实践性，是体育系统广大党员干部和社会各界深入学习理解体育强国战略部署、推进体育强国建设工作的重要辅导读本。

部分退役军人和其他优抚对象 抚恤补助标准再次提高

新华社北京12月25日电（记者 周文剑）记者25日从退役军人事务部获悉，退役军人事务部、财政部日前发出通知，明确自2025年8月1日起，再次提高部分退役军人和其他优抚对象等人员抚恤和生活补助标准。通知要求各地结合实际认真贯彻落实，切实保障抚

恤金和生活补助金及时足额发放到位。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，国家再次提高抚恤补助标准，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对退役军人工作的高度重视、对广大优抚对象的关心关爱。

集群打击金融领域“黑灰产”

据新华社北京12月25日电 25日，在京召开新闻发布会，通报今年6月至11月，公安部会同国家金融监管总局部署开展为期6个月的金融领域“黑灰产”违法犯罪集群打击，经侦部门共立案查处金融领域“黑灰产”犯罪案件1500余起，打掉职业化犯罪团伙200余个，涉案金额累计近300亿元。

公安部经济犯罪侦查局局长华列兵介绍，近年来，金融领域的消费纠纷矛盾较为突出，滋生非法中介乱象，并借助互联网快速蔓延，已形成完整的黑灰产业链条。公安机关聚焦贷款领域非法放贷中介服务、保险领域非法代理退保理赔、信用卡领域不正当催收等重点方向，深挖犯罪信息链、资金链、技术链、人员链，深入拓展上下游关联案件线索和犯罪团伙，延伸打击实际操控幕后黑手，形成了对金融领域“黑灰产”活动的全链条打击格局，从根本上铲除金融领域“黑灰产”滋生



土壤。

国家金融监督管理总局稽查局局长邢桂君表示，“截至今年11月末，金融领域消费纠纷矛盾较为突出，滋生非法中介乱象，并借助互联网快速蔓延，已形成完整的黑灰产业链条。公安机关聚焦贷款领域非法放贷中介服务、保险领域非法代理退保理赔、信用卡领域不正当催收等重点方向，深挖犯罪信息链、资金链、技术链、人员链，深入拓展上下游关联案件线索和犯罪团伙，延伸打击实际操控幕后黑手，形成了对金融领域‘黑灰产’活动的全链条打击格局，从根本上铲除金融领域‘黑灰产’滋生

土壤。

盘锦“幼儿园虐童案”宣判 对被告判处有期徒刑二年

新华社沈阳12月25日电（记者 丁非白）辽宁省盘锦市大洼区人民法院25日一审公开宣判被告人张某虐待被看护人案，对被告人张某以虐待被看护人罪判处有期徒刑二年，同时禁止其从事密切接触未成年人的工作。

经法院审理查明，被告人张某系辽宁省盘山县鹏程幼儿园学前班老师。2025年3月3日至3月21日期间，张某在其所任职幼儿园内，多次对孟某某等8名幼儿实施恐吓、推搡、拍打、拖拽、殴打等行为。2025年3月21日，孟某某母亲李某某查看幼儿园监控时发现张某拍打孟某某面部、推搡孟某某致其头部撞到墙面。次日，李某某将孟某某带至盘锦市中心医院就诊，诊断为头皮挫伤。

法院认为，被告人张某身为对幼儿园具有看护职责的幼儿园老师，违背职业道德和看护职责要求，多次对多名幼儿实施上述虐待行为，情节恶劣，其行为已构成虐待被看护人罪，依法应予惩处。虽然张某能够如实供述主要犯罪事实，当

庭表示认罪，并取得部分被害人家长谅解，但综合考虑其虐待行为持续时间长、虐待对象多且弱小、虐待行为造成的后果及社会危害程度，从充分保护未成年人合法权益的角度出发，决定不予从轻判处。根据被告人张某的犯罪事实和预防再犯罪的需要，依法应对其适用从业禁止。一审法院遂作出上述判决。涉案儿童孟某某的家属对审判结果表示无异议。

记者从盘锦市纪委监委获悉，当地纪委监委收到孟某某反映的盘山县羊圈子镇鹏程幼儿园相关问题后，立即提级启动核查。经查，鹏程幼儿园存在多名幼师不具备从业资格、硬件设施不符合办园规定、许可证到期后仍然进行教学、开办地

址与实际经营地址不符、不符合普惠性幼儿园认定标准等问题。目前，盘锦市纪委监委已依规依纪对24名相关责任人员予以党纪政纪处分与组织处理。另从有关方面了解，鹏程幼儿园已被永久关停，该园其他涉事责任人都受到了相应处罚。

简讯

■国务院学位委员会近日印发《博士硕士学位授予资格审核办法》，旨在做好博士硕士学位授予资格审核工作，保证学位授予和研究生培养质量。办法明确，突出改革放权，扩大地方政府和高校学科专业设置自主权，给予省级学位委员会动态调整更多统筹空间，以做优增量撬动盘活存量。办法要求突出质量规范，以严格的标准条件筑牢质量底线，严把工作程序和学位授予点建设质量，完善对自主审核单位的质量监管，建立对新增学位授予单位的复核机制，健全学位授予资格转移的审核机制，确保学位授予资格审核工作规范有序开展。

■记者从上海市第一中级人民法院获悉，该院25日公开宣判上海城投（集团）有限公司原副总裁胡欣受贿一案，对被告人胡欣以受贿罪判处有期徒刑十四年，并处罚金人民币五百万元；受贿违法所得及收益予以追缴，上缴国库。经审理查明，2013年至2024年，被告人胡欣利用担任上海市堤防（泵闸）设施管理处处长、上海市水务局总工程师、上海城投（集团）有限公司总工程师、副总裁等职务上的便利，为相关单位和个人在工程承接、业务分包等事项上提供帮助，谋取利益，先后非法收受财物共计折合人民币6743万余元。

■据新华社电